

琼海嘉积第二中学物理教师15年倾心科普教育 激发孩子们的无限想象力

■ 本报记者 王玉洁

琼海嘉积第二中学教师王喜今年获得了省科协“第七届海南省优秀科技工作者”称号，他是唯一一位没有凭借科研成果，仅依靠科普教育工作获得该称号的。在完成分内教学外，他还主管学校的科普教育工作，一做就是15年。

“很荣幸，也很期待，说明科普教育工作将越来越受重视！”在他眼中，学生不应唯分数弃科学素养。

把偏门冷门办成特色

自1994年参加工作以来，王喜一直教物理，如今能在科普教育领域做得有声有色，这是他自己都没想到

的。回忆起与科普教育的初次接触，不得不从一次科技创新大赛说起。“2001年，琼海市科协下发通知组织科技创新大赛，学校没人做过，校长就安排给了我。”当时王喜还在琼海龙江华侨中学教书。

王喜没想到，初触科普，他就喜欢上了。2003年，由他指导的学生作品《可画虚线的直尺》获得了第十六届海南省青少年科技创新大赛二等奖，此后他指导的学生连续获得省级奖励，自己也在当地成了小有名气的科技创

新教育能手。

后来王喜被“挖”到嘉积第二中学先后创建了电子科技兴趣小组、航空模型小组、车辆模型小组、建筑模型小组、航海模型小组、七巧科技兴趣小组、太空种子种植兴趣小组等。

不同的兴趣小组满足了学生丰富

坚持源自学生的热爱

“经常有学生告诉我，他们很想上科学实验课。”王喜说，对青春期的学生来说，科学可以无限激发他们的想象力。

在王喜的努力下，嘉积第二中学先后创建了电子科技兴趣小组、航空模型小组、车辆模型小组、建筑模型小组、航海模型小组、七巧科技兴趣小组、太空种子种植兴趣小组等。

不同的兴趣小组满足了学生丰富

的兴趣点，也让王喜变得忙碌。

市县中学没有专职的科普老师，王喜只能利用每天下午放学后的时间，一路小跑着带学生开展科普活动，只来得及匆忙扒两口饭的他常被妻子数落，“挤出吃饭的时间去搞活动，自己孩子也没时间辅导，都去辅导别人孩子了！”

年龄慢慢大了，每天上完4个班的物理课后，王喜很疲惫，但他从没想过要放弃举办科普活动，“哪怕只有一个学生爱科学，我就要做下去，更何况还有如此多热爱的学生哩！”

普遍理解科普教育还需时日

暑期到了，海南青少年航模比赛

即将开赛，先前已有100多名学生报名学习，有的却被家长拉了回去，“我们的孩子要认真学习，可没时间玩这些东西！”

这是最刺痛王喜的话，有些话说得更直接，“学生是来学习的，没空搞这些乱七八糟的，你不要害他们。”

虽然科普教育已经成为嘉积二中的一大办学特色，“但不得不承认，由于很多重要考试都主要看分数，科普教育依然很难得到大众的普遍理解。”王喜坦言。

王喜常常感到心有余而力不足，身边对科普教育感兴趣的老师并不多，“我们希望大学教授常来市县中小学走走，培训基层师资。”

(本报嘉积8月24日电)

万宁为戒毒人员开展电工培训

本报万城8月24日电 (记者赵优 通讯员吴志鹏)为让戒毒人员有一技之长，提高其劳动技能积极融入社会，8月22日，省人社厅联合万宁市人社局、市公安局、市就业局及龙滚镇政府在万宁市强制隔离戒毒所为万宁戒毒所戒毒人员举行一期为期15天的“维修电工”培训班，为当地100名戒毒人员“充电”。

据了解，此次培训班共分成两个班，培训总人数为100人，培训对象为万宁市各乡镇戒毒人员，其中龙滚镇戒毒人员23人。培训内容包括低压电工作业，日常生活中常见的电路故障与排除方法等，同时还进行电工操作实践培训，包括家庭、宾馆等场所的照明电路安装、布线、控制技术，电线连接技术等，涉及面较广较全。

据悉，培训结束后，还将组织培训人员进行考试，合格者将获“维修电工特种作业操作证”。

海报车展助力汽车消费市场持续快速提升



徐涛。 本报记者 杨艺华 摄

■ 本报记者 杨艺华

“海报车展连续举办十年了，在海南的影响力逐年扩大。作为海报集团的合作伙伴，参展的过程中，我们实实在在地体会到车展带来的实惠。”天鹅湾·海报集团金秋车展会于9月8日在海南国际会展中心举行，海南万事达汽车销售服务有限公司销售经理徐涛在接受海南日报记者专访时表示。

回想起十年前第一次参加车展的情形，徐涛依然历历在目、感慨万千。他说：“十年来，海报车展展位由小变大，品牌由少变多，服务更加到

位，而海马汽车与海报车展是共同成长，相互陪伴，自参加海报车展以来，每年车展上的销量都会增加。”

据徐涛回忆，十年前第一次参加车展，当时的销量是38台，很惊讶也很激动，而去年的销量已经达到了120多台。“我们做了一个统计，十年来车展带来的销量呈20%—30%的幅度递增，这也正好契合海南汽车整体市场的发展状态，同时也引领了汽车消费潮流。”徐涛说，从这个数据就明显看出海报车展给经销商带来的实实在在的实惠。

徐涛表示，海报集团车展的优势，体现在大众承接面上，海报集团在海南的影响力大，专业性强，推广力度大，这点经销商非常认可，所以每年下半年，几乎全部的精力都会集

中在海报集团的车展上。

据徐涛介绍，这次海马汽车申报了400平方米的展馆，场地是在国际会展中心的B馆。“此次车展所有的车型全部参展，优惠力度空前。今年车展上重点推荐的两款车型分别是主打产品V70和冠军车型福美来。这款海马福美来曾在举办的一次团购会中，一个小时的订单量达到了5108台，消费者非常认可，可谓是海马汽车的‘爆款’。”

谈及消费者最为关注的车展优惠政策，徐涛表示，海马汽车一向以“自主品牌的价格，合资品牌的品质”深受广大工薪阶层消费者的喜爱。此次车展，海马汽车将会以最大的优惠幅度让利消费者。

(本报海口8月24日讯)

“外嫁女”告赢“娘家” 获征地补偿

本报海口8月24日讯 (记者丁平 通讯员陈丹女)近日，海口市秀英区法院对海口市秀英区西秀镇某村陈某等8位“外嫁女”及其子女状告“娘家”海口市秀英区西秀镇某村村民小组征地补偿款分配纠纷案做出判决：“外嫁女”及其子女每人获得117000元征地补偿款，被告共计赔偿93.6万元。

被告村部分土地被征用后，分别在2014年11月12日、2015年3月27日、2016年1月28日和2016年3月18日共4次向村民发放征地补偿款117000元时，均以原告已外嫁他村为由拒绝向其发放上述款项。

被告某村村民小组认为，原告不属于被告集体经济组织成员，无权请求分配征地补偿款。被告以原告因嫁入不具有村民资格为由，未向其分配征地补偿款符合农村实际，保护了广大村民的合法权益。

法庭审理查明，8位“外嫁女”及其子女的户口一直在该村，在征地补偿方案确定时仍在该村生产、生活，且这些“外嫁女”并没有享受夫家集体经济组织成员的资格待遇，生活来源仍以该村集体经济组织的土地收益为其基本生活保障。

秀英区法院认为，依最高人民法院《关于审理涉及农村土地承包纠纷案件适用法律问题的解释》规定，征地补偿款安置方案确定时已经具有本集体经济组织成员资格的人，请求支付相应份额的，应予以支持。因此，法庭判令该村向8位“外嫁女”及其子女支付征地补偿款117000元，共93.6万元。



国际旅游岛讲坛 8月27日讲座预告

时间：8月27日(周六)上午9:00—11:30

主讲人：詹长智(海南大学教授，海口市社科联主席，海口市“双创”工作指挥部专家组组长)

主题：城市管理如何做到以人为本——关于海口“双创”的几点思考

地点：海口市国兴大道省图书馆1楼培训教室(数字阅览室对面)

讲坛办电话：65335787
公益讲座 免费听讲
(不需要凭票入场)



主编：罗清锐 美编：王凤龙

舌尖上的海南——关注2016海南美食文化节·定安美食

千载悠悠文韵 美食飘香定安

千载悠悠文韵，美
食飘香定安。海南定安
美食，依托独特文化与
自然生态，有着殊难抗拒的魅力。

在海南，定安以文
化传统悠久、书香气息
浓厚著称。文化养育出
静养、细耕的品性。定
安有山，有湖，有老村，
有古镇，故有涵养，有静
美，有祥和。

古人云，食不厌精，
脍不厌细。这是文化品
味在饮食上的反应。夜
半酣酒江月下，美人纤手
炙鱼头。村风朴朴，古
镇悠悠，时间缓缓，精
细地调理出一道道定安
美食，美丽绽放，令人垂涎。



定安腌粉



定安粽子



翰林炯猪蹄

▶ 有文化的美食

路，透着浓厚的历史气息。定安诗书之风甚浓，明代官至南京礼部尚书的王弘诲，清代海南唯一的探花郎张岳崧，都是定安人。柔丽旖旎的南丽湖，禅风绵绵的文笔峰，百里乡村，共筑了与世无争、修身静养的内秀之气。

翻开《定安县志》，可见专门存录定安美食的内容，定安粽子、仙沟腌粉等几十种美食均有记载。古情与诗心结合，是定安美食的一大特点。

充满道家崇尚自然、清虚自守风格的文笔峰，文化味更为浓厚。文笔峰散布的300多种食用中药材草本，

被依以五行五色之法，调出形色各异的菜谱。其杯盘餐具，皆涂以特定花草纹案，示以修心。至于黑猪骨头汤，白切定安鹅等成于清代历时悠久者，则多数量。

中国传统文化，主在农耕，其所依者，在于乡村。在定安，村野淳朴之风犹存。绿树围绕，阡陌纵横，瓦屋相连，湖映山光，日落江边。黄昏时分，大榕树下，庭院之前，全家围坐，用新捕之鱼、刚采之菜，打一边炉，尽享家园祥和之风。

定安美食，美于悠久、淳朴、厚重、祥和之风也，令所居者陶醉，所遇者忘返。

无米之炊，巧妇难为。定安美食之美，基础在于食材。正是得益于自然之灵秀、汇天地之精华的丰富原材料，才铸就了一道道质地坚实、口感独特、有益健康的美食。

定安食材之优良，首先得益于生态保存的完好。这里山清水秀，林木茂盛，空气环境质量保持在国家一级以上水平，南渡江等江河水水质达国家一类标准。走进定安，处处可闻原野的清香。原生态的自然环境保证了鱼虾、猪牛等食材的新鲜和原汁原味。

定安食材的另一特色，是富硒。打开定安县富硒土壤的版图，总面积1189平方公里，大自然赐予了近600

▶ 富硒的美食

平方公里富硒土地，是我省富硒资源最丰富的地区之一。更难能可贵的是，定安富硒土壤所产农产品中的硒元素，经省地质调查院抽样检测含量适中，恰好人体吸收值最佳范围内。

近年来，定安农副产品的品种越来越多：定安粽子、定安黑猪、定安鹅成功注册国家地理标志证明商标；定安大米获批成为国家地理标志保护产品……

在富硒环境下生长的定安黑猪等特色产品，既有益人体健康，也美味可口，唇齿留香。

定安富硒农产品名声鹊起，返乡大学生、青年创业者也看准了其中的商机，利用微信、淘宝等网络平台进行营

销。在三亚打工的吴忠儒嗅到商机返

乡创业，尝试电商销售的新路子，成为了带领定安农产品走出去中的一员。

其结果也是显而易见的，电商推广不仅带领定安富硒产业“走出去”，反过来也增加了定安富硒农产品的附加值，越来越多的消费者了解并认可了定安的富硒农产品。

定安粽子的品牌效应，只是定安打造富硒产业的一个缩影。近年来，定安大力培育富硒产品，打造出了富硒大米等一批质优价高的农副产品品牌，以“富硒”产品拓宽农民增收的“富路”，让这片沉寂多年的富硒土地唤起了生命力。

(洪宝光)